Activité Expérimentale :  SPECTRE D’ABSORPTION D’UNE SOLUTION
Objectifs : comprendre la couleur d’une solution à partir de son spectre d’absorption (graphique de l’absorbance en fonction de la longueur d’onde) et les facteurs qui influent sur l’absorbanxce. 

I : Le spectre d’une solution colorée 

1) Rappeler ce qui se passe si on envoie une lumière blanche sur une solution colorée. 

· Réaliser le spectre d’absorption d’une solution de permanganate de potassium à l’aide d’une source lumineuse, une cuve, un prisme ou un réseau et un écran.

2) Schématiser le montage et spectre observé.

3) Commenter le spectre puis interpréter la couleur de la solution à l’aide de son spectre et d’un cercle chromatique.

II : Spectrophotomètre et mesure de l’absorbance

Un spectrophotomètre mesure l'absorbance A d'une solution diluée et colorée contenue dans une cuve.
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· L’absorbance A est la capacité d’une espèce chimique à absorber une lumière.

A est sans unité et varie de 0 à 2.

· Formuler des hypothèses : De quels facteurs peut dépendre l’absorbance d’une solution ?

· Mesurer l’absorbance d’une solution de permanganate de potassium (C = 5,0.10-3 mol.L-1) à de différentes longueurs d’onde. Pour ceci : 

1- Vérifier que les faces des cuves sont parfaitement propres et ne pas toucher les faces des cuves.

2- Remplir une cuve d’eau distillée et une de permanganate de potassium. 

3- Allumer le spectrophotomètre (en haut à droite de l’appareil) et suivre les instructions de l’écran. 

4- Lorsque l’appareil affiche « Absorbance », saisir ( = 400 nm et valider. Placer la cuve d’eau distillée perpendiculairement au faisceau (indiqué par une flèche) et appuyer sur le bouton « zéro d’absorbance ». On vient de faire « le blanc ».

5- Introduire ensuite la cuve de la solution colorée. Relever l’absorbance affichée sans valider.

6- Saisir une nouvelle valeur de ( (faire varier la longueur d’onde de 20 en 20 nm), Procéder ainsi pour mesurer l’absorbance de la solution de permanganate de potassium à différentes longueurs d’onde. Il faut « faire le blanc » à nouveau à ( = 600 nm ou si l’absorbance devient négative.

7- Remplir un tableau de valeurs de type :
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· Exploiter et interpréter les résultats obtenus :

1) Tracer sur une feuille le spectre d’absorption du permanganate de potassium : courbe de A = f (() à l’aide du tableur de Latispro.

2) Déduire de cette courbe la longueur d’onde (m de la radiation correspondant à l’absorbance maximale. On utilisera l’outil « Réticule » du tableur : clic droit/Réticule.

3) Quelle est la couleur correspondant à une radiation de longueur d’onde (m ?

4) Interpréter la couleur de la solution à l’aide de ce graphique (faire le rapport avec le spectre).
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